2015届九年级物理期中质量检测试题

第I卷（选择题  共42分）

一、单项选择题（每小题2分，共30分）每小题只有一个正确选项,请将正确选项的标号选出,涂在答题卡上.多选、错选或不选的均得0分

1．四个悬挂着的带电通草球，相互作用情况如图5所示，那么D球

[image: image1.png]


A．带与A球不同种的电荷      


B．带与B球不同种的电荷


C．带与C球不同种的电荷       
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D．一定带正电荷

2．下列实例中，为了加快蒸发的是
A．将湿衣服晾在通风向阳处    B．把新鲜的蔬菜装入保鲜袋中
C．给盛有酒精的瓶子加盖      D．给播种后的农田覆盖地膜
3．夏天，打开冰箱门，常常可以看到“白气”，这是（    ）。

A．冰箱中的水蒸气冒出

B．冰箱中的霜升华而成的水蒸气

C．冰箱中的水遇到高温汽化而成的水蒸气

D．空气中水蒸气遇冷液化而成的小水滴 
4.戴着眼镜喝开水时，镜面变得模糊不清，过了一段时间，镜面又变得清晰起来。镜面上发生的这两种现象的物态变化是（    ）。

A．只有汽化    B．只有液化    C．先汽化，后液化    D．先液化，后汽化
5．下列现象中，通过热传递来改变内能的是（    ）。
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6如下图是单缸四冲程内燃机的四个冲程的示意图，其中能把内能转化成机械能的是
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A              B            C            D
7.如图，两个相同规格的电加热器加热质量、初温都相同的不同液体．若液体吸收的热量等于电加热器放出的热量，加热时间相同且液体均未沸腾，则（　　）
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A．两杯液体吸收的热量相等               B． 温度较高的液体比热容较大
C．温度较低的液体吸收的热量较多         D． 温度较高的液体吸收的热量较多
8．如图8所示各电路图中，电流表和电压表使用均正确的是图（    ）。
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9小宇同学在自家门上安装了一个门铃，装上一对新电池后，发现电池迅速发热、烫手，这是因为（    ）。

A．门铃响了    B．电路出现开路    C．电池被短路了    D．电池正负极接反了
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10.小张家的卫生间按如图所示的电路安装了照明灯和换气扇，它们

A．只能各自独立工作，而不能同时工作

B．只能同时工作，而不能各自独立工作

C．工作时通过的电流一定相等

D．工作时两端的电压一定相等
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11如右图所示的电路中，甲、乙、丙为电流表或电压表。闭合开关S后，要使小灯泡L1、L2均能发光并且组成串联电路，则
A．甲为电流表，乙、丙为电压表  B. 乙为电流表，甲、丙为电压表

C. 甲为电压表，乙、丙为电流表  D．乙为电压表，甲、丙为电流表

12．图11所示的实物电路中，当开关闭合时，甲电流表的示数为0.5A，乙电流表的示数为0.2A，则下列判断正确的是（    ）。
[image: image11.wmf]A．通过灯L1的电流为0.5 A

B．通过灯L1的电流为0.3A

C．通过灯L2的电流为0.7 A
D．通过灯L2的电流为0.3 A
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13.小明同学在物理实践活动中，设计了图6中的四种用电流表或电压表的示数反映弹簧所受压力大小的电路，其中R′是滑动变阻器，R是定值电阻，电源两极间电压恒定，四种电路中有一个电路实现压力增大，使电表的示数增大，这个电路是(    )
14小明在实验考核时连接了如图所示电路，闭合开关后他看到灯泡L1、L2均不发光，电压表有示数．关于电路中L1、L2的连接方式和L1、L2不发光的原因，以下判断正确的是（　　）
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A． Ll与L2串联，L2被短路  

 B． L1与L2串联，L2开路 

 C． L1与L2并联，L2与灯座接触不良
D． L1与L2并联，L2短路

15如图6所示是学校茶炉房为了方便学生打开水而设计的电路。绿灯亮、红灯不亮，表示水已烧开，此时温控开关的开闭情况是
[image: image14.png]


A.  S1断开、S2闭合       

B.  S1闭合、S2断开
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C.  S1、S2都断开  　     

D.  S1、S2都闭合
二、多项选择题（每小题3分，共12分）每小题至少有两个正确选项,请将正确选项的标号选出,涂在答题卡上.全部选对得4分,选不全的得2分,有选错或不选的得0分
16.下列关于温度、内能、热量和做功的说法中不正确的是   (    )                  

A．物体吸热，温度一定升高        B．一个物体的温度升高，一定是吸收了热量

C．某铁块温度降低，内能一定减小  D．温度高的物体把温度传给温度低的物体
17.生活处处皆物理，下列现象与物态变化的对应关系中正确的是（　　）
A．严冬，堆成的雪人变小﹣熔化      B．水烧开时，壶嘴出现“白气”﹣液化
C．用吹风机将头发吹干﹣汽化         D．放在衣柜的樟脑丸变小了﹣升华
18.摩擦后带的电荷，在生产和生活上给人们带来很多麻烦，下列各种现象中，由于摩擦起电引起的是
A.印刷厂里的纸张粘在一起不容易分开
B.化纤布料的衣服容易吸附灰尘
C.买食品时，装食品的薄塑料袋粘在手上甩不掉
D.冬天用湿手去摸室外的铁棒，手会被粘在铁棒上
19.下面是小强同学对身边的一些电路连接进行观察分析得出的判断。其中正确的是

A.厨房中的抽油烟机里装着照明灯和电动机，它们有时同时工作，有时只有电动机自己单独工作，它们是并联的。

B.马路两旁的路灯，晚上同时亮，早上同时灭，它们是串联的。

C.楼道中的电灯是有声控开关和光控开关共同控制的，只有在天暗并且有声音时才能亮，所以声控开关、光控开关及灯是串联的。

D.一般家庭中都要安装几盏照明灯和其他用电器，使用时互不影响，它们是并联的。

第Ⅱ卷（非选择题  共58分）
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三、填空题（每空2分，共16分）请将每小题的正确答案填写在题中相应的横线上

20.如图仪表是测量        的，其读数是____

21.如图所示电路，要使灯泡L1和L2组成串联电路，应该闭合开关       。为了防止电路出现短路，不能同时闭合开关______________
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22认识了物质的性质，可以更好地利用它。分析右表提供的信息（在标准大气压下）可以知道，温度计选用 _________ 作为测温物质，能测量的温度最低；温度计选用__________作为测温物质，灵敏度最高。
	物质名称
	水
	水银
	酒精

	凝固点/℃
	0
	-39
	-117

	比热容/[J·（kg·℃）-1]
	4.2×103
	0.14×103
	2.4×103


23.如图左所示，电灯L1、L2的连接方式是______，所示电路中，当闭合开关后两只电压表的指针都指在相同的地方，如右图所示，则电灯L1中两端的电压是______V 。
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.

四、作图题（4分）
[image: image19.png]


24某种电吹风机可以吹出冷风或热风，使用时闭合“冷风”开关，吹出冷风；再闭合“热风”开关吹出热风。但只闭合“热风”开关，电吹风机不会工作，以“[image: image2.png]


”表示电热丝，“[image: image3.png]


”表示电动机，在方框内画出该电吹风机内部的电路图
25.（9分） 某中学为学生供应开水，用锅炉将200㎏的水从25℃加热到100℃，燃烧了6㎏的无烟煤。［水的比热容是4.2×103J/（kg•℃），无烟煤的热值是3.4×107J/㎏］求：
⑴锅炉内200 kg的水吸收的热量是多少J？
⑵6 kg无烟煤完全燃烧放出的热量是多少J？
⑶小华通过计算发现，完全燃烧无烟煤放出的热量和水吸收的热量并不相符。请分析一下不相符的原因。
26、（8分）一电阻器两端的电压为8V时，通过它的电流为0.4A，该电阻器的电阻为多大？当它电压为6V时，此时通过它的电流为多少？（不考虑温度对电阻的影响）
五、实验题（21分）
27．（10分）在“观察水的沸腾”实验课上，两组同学记录数据如下表： 

	加热时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	甲组水温/℃
	85
	88
	90
	92.5
	95.5
	97
	98
	98
	98

	乙组水温/℃
	86
	89.5
	92
	93.5
	96.5
	98.5
	98.5
	98.5
	98.5


（1）（4分）由上表可知：甲组水沸腾时的温度为        ℃，乙组的水在第       min开始沸腾。
（2）（2分）由实验可知，水在沸腾时，吸收热量，温度  ____    。（填“升高”、“降低”或“不变”）
（3）（4分）甲、乙两组测出水沸腾时的温度都小于 100℃，这是因为当时的大气压_________（填“高于”、“低于”或“等于”）1个标准大气压。甲、乙两组测出的沸点稍有不同，你认为原因可能是__________。

28．（5分）小明学习了燃料的热值后，自己设计一个实验来比较煤油和菜籽油的热值。他实验的装置如图11，并每隔1分钟记录了杯中水的温度（见下表）
	加热的时间/min
	0
	1
	3
	5
	7
	…
	燃料烧完

	甲杯水温/℃
	25
	27
	32
	36
	40
	…
	50

	乙杯水温/℃
	25
	26
	29
	32
	34
	…
	42


(1)（2分）为了便于比较，小明在实验时应控制两套装置中相同的量有                       。
(2)（1分）通过表中记录的数据，你认为煤油和菜籽油两种燃料中，热值较大的是              。                  
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(3)（2分）这个同学实验前用天平测出了烧杯中

水的质量及盘中菜籽油的质量。并由记录

的数据，利用公式Q吸=cm（t-t0）计算出

了水吸收的热量。他想通过这些数据计算

出菜籽油的热值。你认为他的计算结果与

真实值相比               _____。

(填 “偏大”“偏小”或“相等”)      图11

因为                                                                     。
29（6分）下图甲所示，艾力做“探究电阻上的电流跟两端电压的关系”的实验。
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(1)(2分)连接电路时，开关应        ，并将滑动变阻器的滑片滑到       端。

(2)(2分)闭合开关后，他发现电流表和电压表的指针偏转情况如上图乙所示，出现

  这种情况的原因可能是            。

(3)(2分)通过实验，他记录了电压与电流相对应的有关数据，如下表，根据表格中的

  数据，你能得到的结论是                                               。

	R=10Ω
	电压U/V
	1
	2
	3

	
	电流I/A
	0.1
	0.2
	0.3


参考答案：

1.A  2.A 3.D  4.D 5.A  6.A 7.A 8 D  9.C  10.D  11 B 12. B  13.B  14.B  15.A 

16.ABD  17.BCD  18.ABC 19.ACD 

20.电阻 1615Ω   21 S2  S1和S2    22 酒精 水银  23.串联  4.8

24.略
25（9分）.(1) 6.3×107J        3分
 (2) 2.04×108J         3分
（3）燃料燃烧放出的热量有一部分散失到空气中，没有被水吸收   2分

角标1分
26.（8分）解：当电阻两端电压为U1=8v时，电流I1=0.4A，其电阻由欧姆定律可得：

    R=U/I=U1/I1=8v/0.4A=20Ω   （3分）

    当电压U2=6V时，电阻不变R=20Ω   （1分）

    此时电流为： 

    I2=U2/R=6V/20Ω=0.3A   （3分）

    角标1分
27．（1）98  5  （2）不变  （3）低于  实验有误差

28.（1）水的质量和燃料的质量 （2）煤油 （3）偏小 ，菜籽油燃烧放出的热量一部分被水吸收 
29(1)(2分) 断开 b    (2)(2分)   电流表量程太大

    (3)(2分) 在电阻一定时，电流与电压成正比
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A.给冷水加热   B.压缩空气温度升高  C.下滑时臀部发热       D.搓手取暖
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